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Moral insanity.
Amikor a fiumei autonompárt hivatalos 

sajtójába b fecskendeztek némi állami „támo­
gatást“, azt gondoltuk, hogy ennek meglesz 
az az üdvös eredménye, hogy szakit az egy­
kori tradícióival. Azok a régi tradíciók, azt 
hiszszíik, mindenki ismeri, abban nyilvánultak 
meg, hogy a pártagitáció érdekében végig gá­
zoltak egyesek és tömegek, élők és holtak 
becsületén. Az élőt a koporsóba rágalmazták, 
a holtat pedig a koporsóból rágalmazták elő. 
Ez volt az egész prograinmja e sajtónak, ami­
nek révén természetesen hírhedtté lett. Jött 
azonban egy „szerencsésebb“ korszak, amikor 
a már-már pusztuló bárkájukat e programm 
híveinek megmentette egy ember tapasztalat­
lanság t : s kezdődött újból e szennyes esz­
köze a klikkérdekeknek.

Most a fiumei büntetötörvényszeket sze­
melte ki magának é programm legtipikusabb 
hive, zanella rikardó és egy Ítélet révén, ami 
neki nem tetszett, legyaláztatta lapjában ezt a 
testületet. Erre már gondolkodóba eshetik az 
ember. Vájjon m lehetett ezek előtt az embe­
rek előtt szent, ha már egy (örvényes testület 
ellen is a rágalmak és a meggyanusitások 
képtelen tömkelegét szórják ? És meddig megy 
ezeknek a közéleti orvtámadóknak a vakmerő­
sége, ha már a független bíróságot sem átül - 
ják megmarni mérges fogaikkal, megszólni 
a'ávaló gyanúsításaikkal?

Azt mindenki tudhatja, hogy a fiumei 
törvényszék mai állapotával mi sem vagyunk 
túlságosan elragadtatva. Ennek talán lehetnek 
személyes motívumai is. De a mi kifogásaink, 
ami ellene esik, alig egyéb, minthogy benne a 
magyar nyelv nem érvényesülhet (aminek a 
kormány s nem e törvényszék az. oka) s ben­
ne a bírák egy töredékének nincs érzéke arra, 
hogy itt Fiúméban egy törvényszéknek ma­
gyar nemzeti szellemei kell bírnia. De azt nem 
mondtuk s nem mondjuk, hogy igazságtalanok, 
valamint azt sem, hogy gyalázatos Ítéleteket 
hoznak, mint ahogy mondja a törvényszék el­
len zanella — törvényhozó ur! (Úgy látszik, a 
bírák elfeledtek reá szavazni a képviselővá­
lasztás alkalmával !)

zanellának tehát gyalázatos a fiumei 
büntetőtörvényszék ítélete. Ezt az érdekes dol­
got pedig az ügyészség jóindulatú figyelmébe 
ajánljuk. A köz érdekét képezi, hogy egy 
törvényszéken ne essék gyalázat, amíg annak 
bírái napról napra Ítéletet mondanak I Mert 
képzeljük el azt az esetet, hogy kénytelenek 
vagyunk valamilyen ügyben — mondjuk be­
csületsértésért — ehhez a törvényszékhez for­
dulni. Hogyan fordulhassunk mi hozzá, ha 
még a saját becsületén ejtett sérelemért sem 
szerez elégtételt, megtorlást ! ?

I s azért is figyelmeztetjük erre, erősen 
hangsúlyozva, az ügyészségei, mert ez a mos­
tani gyalázkodás praecedenst fog alkotni a jö­
vőben is arra, hogy a törvényszéket azon az 
oldalon gyaláz/ák Bizonyár.., ezzel akarta za­
nella rikárdó ur meghálálni az. ügyészségnek 
azt a szívességet, hogy a magyar államiság 
ellen való izgatásai ügyében folyamatba vett 
btinpereit bckfuilasztutták az irattárak labyrm- 
tusaiba !

Ma már ott tartunk, hogy — mint a rend 
őrséget - a tői vényszéket is terrorizálni akarja I 
az autonompárt. Ma még csak a sajtójában ad j 
„leckét“ neki. de holnap már az utcai orvtá- i 
madásokra kerülhet a sor. Mert autonom-bün- | 
tető törvényszékről álmodoznak az urak s az I 
Ítéleteket, az indokolásokkal együtt benn, az 
az autonompárt szobáiban szeretnék meggyár­
tani, a fiumei texasi állapot nagyobb dicsősé­
gére. Itt még ezt a kort is megérhetjük. A kú­
riai es közigazgatási bírósági határozatok mitui- 
annyia erre a célra vezetnek, nemkülönben az 
uralkodó magyar állami szellem is, amely je­
lenleg Fiume városát szerencsélteti.

Itt azonban, amikor a törvényszék kér­
déséről, illetőleg meggyalázásárói van szó, 
csordultig meglelt a pohár. A gazságnál csakis 
egy enyhébb kifejezést találunk ennek jellem­
zésére : moral insanity ; amelyben zanella urék 
erkölcse macsicsot játszik. Egy utálatos részeg­
ség! állapot, amely az állam független*,gének 
legfőbb biztosítékát, a bíróság intézményét is 
kvalifikálatlan meggyalázásban részesíti.

S az a bíróság, amely szigorúan védi 
meg a mások becsületét : majd meglátjuk, mi­
képpen tudja a maga elégtételét megsze­
rezni?

Mert meg van gyalázva !

A horvát helyzet. A horvát-szerb koalí­
ció lapjaiban tegnap megjelent tedakovics 
tartomány gyűlési elnökne'. egy kijelentése, 
melynek az a célja, hogy a kormánypárti lapok 
hétfői számában közö l és a Wekerle minisz­
terelnök, valamint Medákovics, Vinkovics és i 

I Babies delegátusok közt állítólag lefolyt kon­
ferenciáról szóló információkat megcáfolják. 
Medákovics szerint a kormánypárti lapok állí­
tásai valótlanok, a miniszterelnök csak azt 
mondotta, hogy azokkal fog tárgyalni, akik 
többséggel jönnek a tartománygyülésbe.

Ézzel szemben itteni kormánykörökben 
a nézet uralkodik, hogy Medákovics nyilván­
valóan sajátságos akusztikai tévedés áldozata, 
mert a miniszterelnök beszédéből csak azt hal­
lotta, ami néki és a horvát-szerb koalíciónak 
kedves, ellenben dr. Wekerle miniszterelnök 
mindama kijelentéseit, amelyek a horvát-szerb 
koalícióval ellenkeznek, nem hallotta. Különben 
ellemondás nélkül vette a miniszterelnöknek azt 
a kijelentését, hogy a horvát tartománygyülési 
többséggel fog tárgyalni, holott a horvát tarto- 
mánygyülés többségével való tárgyalás a bán

feladata és a magyar kormány nem is gondol 
arra, hogy ebbe a tisztán I lorvátorság bet - 
ügyeit képező dologba beavatkozz 'k.

Itteni kormánykörök szí írd meggyőző­
dése szerint a magyar kormány is teljes mér­
tékben respektálja azt az álláspontot, amelyet 
a törvény előír s épen ezért igen figyelemre­
méltó, hogy épen a szerb koalíció köreiben 
lépik túl a horvát autonómia törvén.es hatá­
rait, hogy a közvélemény!) n azt a benyomást 
keltsek, miszerint az ellenzéknek alkalma van 
arra, hogy a horvát tartományi kormány mö­
gött egyenesen a magyar korminynyal tár­
gyaljon.

Komunális képek.
Must, hogy a fiumei irredentisták valami 

gyatra ünnepséggel akarnak megemlékezni 
Cardueci üiosuérúl, a nagy olasz költőről s 
azt a Commute színházban tartják meg. ön­
kéntelenül az eszünkbe ötlik egv idevetődött 
olasz zsurnalisztának egy magyar lapban köz­
zé te.t cikkének a tartalma „Üitica volta“ — 
mondotta. Egyetlen egyszer engedte meg a 
város, hogy a magyarság a C< mamáiéban ün­
nepelhessen. Sem előtte, sem után i magyar 
jellegű előadás vagy ünnepség ott nem hang­
zott el szerinte. Ez a hely csakugyan annak 
lett szentelve, hogy idegen emberek és Morvá­
tokból lett olasz irredenták tüntessenek ott az 
olasz csillag mellett. Szóval a Cumunale az 
irredenták számára mindenkor nyitva áll, a 
magyar nemzet fiai számara ellenben csak 
egyetlen egyszer — volt. Az irredenta izü ün­
nepségek ellen a municipimnnak soha nem 
volt kifogása. A magyar ünnepségekről azon­
ban tudni sem akar.

A város elfelejti, hogy ezzel magáról ál­
lítja ki a bizonyítványt. Hogy ez el bizor.yité- 
kát adja irredenta érzületének. Elfelejteni lát­
szik, hogy mi a kötelessége a magyar állam­
mal szentben, amelynek rövid megszakítások­
kal évszázadok óta közvetlen tartozéka De 
háládatlanságát is kimutatja ezzel a magatar­
tásával. Amije van, tisztán a magyar államha­
talomnak köszönheti. Mi lett volna, ha ez 
nem veszi az oltalmába ? Ha nem menti meg 
számta'anszor az ellenségek nyomása alól ? 
Fiume ma jelentéktelen pont volna, ahol nem 
tudott volna megélni a lakosság. A magyar 
állam adott létet a városnak s ez a város, nem 
egyszer, csakhogy tetszelegjen magának, reni- 
tenskedik s amikor csak alkalma nyílik, elárul­
ja rossz indulatát Carduccit . cít mi is nagyra 
becsüljük és mi is ünnepeljük benne a költőt. 
A Comunaieban pedig azt hisszük — az irre­
dentát ünnepük benne.

*

Most már bizonyosra vehető, hogy a 
munkások általános sztrájkot fognak február 
végén proklamálni. A város, mint meghízható 
helyről közük, nem teljesíti a munkások kéré­
séi, hanem diplomatikusan és körmönfont mó­
don azt válaszolja a munkások emlékiratára, 
hogy ő biz' nem tehet semmit, hanem a kor­
mányra vár (milyen jó ilyenkor, hogy kormány 
is létezik !) ez a feladat. Már most következ­
tethetünk a közeljövő eseményeire. Vájjon nüt 
határozhatnak a munkások ? Talán csak reméli 
a magisztrátus, hogy allgatui fognak bölcs 
tanácsára ? Annyi sütni valót föltételezhetne a 
szocialista párt végrehaüó bizottságáról, hogy 
az tudja mit csinál. Ha a munkások az állam­
tól, illetőleg i kormánytól várnák a segítséget, 
nem fordullak volna a a utó nőm törvény ható­
sághoz ! A munkások nagyon jól tudjak, hogy
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felülről sem kapnak egyebet csak ígéretet. S 
hogy az ígérettel nem sokra mehetnek, az. is 

tudják. A városi hatóság ellenben itt van Köz­
vetlenül itt. Azt elő lehet ciháim a rokkjánal 
fogva ha nem ugv tesz, amint a munkások es 
a nép érdeke kívánja. A munkásoknak nincsen 
szavuk a rappresentanzában, ahol az történik, 
amit az autonomvezér k és az élelemuzsorások 
diktálnak. Ők ki vannak rekesztve mindenünnen 
s nem tehetnek egyebet, mint hogy az erőszak, 
a rerroii mus fegyveiéhez, az általános sztrájk­
hoz nyúljanak. A munkások tudatában vannak 

ennek s bizonyosan nem a maguk mulatságára 
rendezik az általános sztrájkot. Hogy ezzel 
csak maguknak es a munkaadóknak okoznak 
kárt, ezt jól tudják De a ha c a ke­
nyérért áldozatot követel. Csak egy a kai, hogy 
éppen azokat, akik a bajnak az okozója, nem 
éri baj. Az élelemuzsorás, k az általános sztrájk 
alkalmával is éppen olyan jó üzleteket csinál­
nák, mint egyébkor, (f. o.)

Az Adria vasút kérdése.
A szandzsák vasút megépítése fog­

lalkoztatja ma a nagyvilági sajtót, bgés/ világ­
hatalmi bonyodalmat idézett elő a kérdés s 
egyre-másra jutottak napfényre a szandzsák 
vasúttal szemben tervezett vasutak kérdése. 
Bennünket c. upán csak a hutloro-Antivúri- 
Szüloniki v. nal kérdése érdekel 1 z a vonal 
különösen hadászati szerepe ntból fontos. Meg­
építése révén Magyarország-Ausztria gyorsan 
nagyszámú csapatot" szállíthat eléli Montenegró­
ba, a Skutari-tóhoz és ott nagyobb erővel föl­
lépve, izolálja Montenegrót. De valóban nagy 
hadászati értéke ennek a vasútnak csak abban 
az esetben lesz, ha transzverzális vonnalal üsz- 
szekötik a szandzsák-vasúttal, Skutaritól a IIri­
na völgyében Prizrenden át a Mitrovica és 
Üszküb' közötti Prisztinánál csatlakozva a fő­
vonalhoz.

A Kattaro-Antivári vasutat a tengerpart 
közelében építik meg, ily módon ellenséges 
hajóhad könnyen szétrombolhatja, és meg­
akaszthatja a forgalmat. Ezért a vasút megépí­
tésével egyidőben Kattarónak nagyobb helyőr­
séget adnak, a kikötőt kiépítik, néhány hadi­
hajét állandóan ott vesztegel, a vasul mentén 
néhány arödöt építenek és uj helyőrséget léte­
sítenek, hogy ily módon háborús bonyodalom 
esetén a zavartalan forgalmat biztosítsák.

A balkán vasutak hadászati haszna, hogy 
megerősítik Magyarország-Ausztria katonai po­
zícióját a Balkánon, háborús bonyodalom ese­
tén a monarkia hadserege nem kénytelen kiürí­
teni a Szandzsákot, Szerbiától függetlenül gyor­
san nagy sereggel léphet föl a Balkán belse­
jében, direkt összeköttetést létesít a boszniai 
helyőrségek es Macedonia között, válaszfalat al­
kot Szerbia és Montenegro között és ellensú­
lyozza az olaszoknak Montenegróban való tér- 
foglalását.

A szandzsák vasút megépítése révén el­
ért erős katonai pozícióra való tekintetettel 
érthető, hogy Magyarország-Ausztria balkáni 
vetélytársai ellenakciót indítanak, s a szánd- 
zsák-vasutra ügyes sakkhuzással felelnek. A fe­
lelet az orosz-olasz terv, a Dunát az Adriá­
val. Antivánval összekötő transzbalkáni vasút. 
Megépítése révén Olaszország rövid idő alatt 
nagy hadsereggel léphet föl a balkán belsejé­
ben, s ez a vonal természetes útja az orosz- 
olasz-montenegrói szerb szövetségnek — elle­
nünk. A szalonikii vasutat körülbelül középen 
metszve, érzékenyen akadályozná az esetleges 
osztrák-magyar előrenyomulást. 0 aszország a 
montenegrói partokon néhány dróttalan táviró 
állomást rendezett be, nehéz ágyukat szállított 
partra, s pontos tét képeket készítve, előkészült 
a partraszállásra. Bár Magyarország-Ausztria 
nem óhajtja Albánia birtokát, soha sem enged­
heti nteg, hogy az olaszok elfoglalják s ily 
módon egyedüli tel geri utunk, az Adria, olasz 
beltengerré váljon.

Ezt ellensúlyozza, különösen ezért fontos, 
hadászati nézőpontból a szandzsák-vasút és a 
Kattaró antiváni összeköttetés megépítése.

Szerkesztőségünk és kiadó­
hivatalunk klefonszin a (ug\ interur 
ban, mint helyi beszélgetésekre) 229 
Nyomdánk telefonszáma (közvet­
lenül lapzárta előtt felmerülő sürgős 
tudósítások számára) 920.
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A kormányzó
automobil kalandja.

Egy óráig a voloszkai rendőrségen.
Tegnapelőtt délután Nákó Sándor gróf 

királyi kormányzó nejével és az Odescachi
hercegi párral automobil kirándulást tett Fiu- 
mébóT / bháziába. Mikor az automobil Volosz- 
ka határába ért, egy voloscai rendőr az or­
szágút közepére állva fölemelt kézzel megállí­
totta a kormányzói automobilt. Alig hogy ez 
megtörtént, a rendőr a törvény nevében letar­
tóztatottnak jelenté ki a soffőrt. Nákó Sándor 
gróf magyarázatot kert, tiltakozott, sőt névjegy- 
gyei is igazolta magát, de ez mit sem használt.
A rendőr kijelentette, hogy Voloskában az tel­
jesen mellékes, hogy ő Fiúméban kormányzó: 
és következetesen „HerrGraf“-nak szóllitotta.Min­
den áron ragaszkodott a soffőr letartóztatásá­
hoz úgy hogy a kormányzó végre felajánlotta 
a rendőrnek, hogy üljön a soffőr mellé s így 
hajtsanak együtt a voluskai rendőrséghez. De 
a ravasz rendőr mosolyogva azt válaszolta :

— Nem uraim, azt nem teszem meg, 
mert ha Kiszállok a maguk gépére, akkor 
fordulnak egyet és visszamennek Fiúméba, 
hogy az automobiljukat megmentsék.

Hosszas alkudozás után a rendőr végre 
beleegyezett abba, hogy az automobil a leg- 
lassubb tempóban az ő kíséretében induljon a 
kerületi kapitánysághoz. Ideérkezve Nákó Sán­
dor gróf, Odesealchi herceg cs a soffőr be­
mentek a rendőri hivatalba es csak körülbelül 
egy órai várakozás után egy rendőrfogai utazó 
elé bocsáttatták, aki a következőket jelentette 
ki :

— Helybenhagyom Hirsch Miksa soffőr 
letartóztatását, minthogy kihágás miatt több­
ször idézték meg a kerületi kapitánysághoz.

— De hiszen ez nem Hirsch soffőr. Azt 
én mar hónapokkal ezelőtt elbocsátottam. Ezt 
Helingnek hívják —- felelte a kormányzó.

— Ha Így áll a dolog — felelte a fo­
galmazó a legnagyobb flegmával — akkor me­
hetnek.

A kormányzó azonban nem hagyta szó 
nélkül a dolgot. Azt mondta a fogalmazónak, 
hogy az ügy ezzel nincs elintézi e, mert lehe­
tetlen dolog, hogy egy automobilt föltartoztassa­
nak s a benne ülőkkel igazolásuk ellenére igy 
bánjanak.

— Ha megjegyzéseket akar tenni — fe­
lelte a fogalmazó sértődötten — akkor azokat 
ne nekem, heuern a rendőrnek tegye meg.

S ezzel el búcsúztatta a kormányzót és kí­
séretét.

Nákó Sándor gróf tudomásun szerint a 
rendőr ellen tapintatlan és basáskodó eljárása 
miatt följelentést tett a trieszti Oberlandesge- 
richtsprásidiunmál.

Az Austro-Americana 
gazságai.

Harminckét napig vizen. — A hazatérő­
ket koplaltatják. — A ..Gerty“ és „Laura". 

Emberkinzás nagyban.
Ezerkétszáz magyar visszavándorló érke­

zett tegnap éjjel egy órakor és ma reggel Fiú­
méba.

Az Austro-Americana trieszti hajóstársa­
ság emberkereskedő hajóin, a „Laura“ és 
„Gerty“ gőzösön jöttek Newyorktól Triesztig 
borzalmas körülmények között. A „Laura“, 
amelynek utasai tegnap éjjel érkeztek Fiúméba, 
körülbelül ezer magyar utast hozott. A ,,Gerty“- 
vel kétszáz magyar ember étkezett Triesztbe s 
reggel jutottak ide.

A visszavándorlók elrettentő dolgokat be­
szélnek arról a bánásmódról, amelyben az 
Austro-Americana hajóin részük volt.

A „Gerty“ teljes harminckét napig járta 
a tengert s ez alatt az idő alatt .z utasok a 
szó szoros értelmében koplallak. A hajón nem 
volt elegendő élelmiszer, teliá* takarékoskod­
tak a konyhán. Húshoz csak nagy protekció 
révén vagy drága pénzen lehetett jutni. Egy 

I Nagy Péter nevű miskolci illetőségű vissza- 
vándorló elmondotta nekünk, hogy százkét ko- 

I rónát költött külön élelmezésre, mert különben 
I talán éhenhal.

De hányán voltak a „Laura“ gőzösön, 
akik napokig nem ettek. A visszavándorlók kö­
zül százötvenen a newyorki konzulátus jóvol­
tából kerültek haza. Ezet.nél nem volt egy fil­
lér sem, igy hát be kellett érniük a paszuly- 
lyal és makarónival. Ez volt mindennapi ele­
delük a hajó utasainak. A „Laura“ gőzösön a 
második osztály éltet méhen sem voltak jobbak 
az állapotok. Ott naponkint háromszor rom­
lott bűzös hallal szolgálták fel, amelynek még 
a szagától is undorodtak az utasok.

A „Laura“ gőzösön különösen szörnyű 
volt a bánásmód. A visszavándorlók az első 
napokban némán tűrtek mindent. Utóbb azon­
ban kiütött az általános elégületlenség s fel­
szólították a parancsnokot, hogy gondoskodjék 
tisztességes ellátásról. Egy-két napig csakugyan 
javult a koszt, de azután újra minden a régi­
ben maradt. Mikor a visszavándorlók 1 riesztbe 
érlek, hálát adtak az égnek, hogy megmene­
kültek az Austro-Americana szennyfészkeiböl.

\ vissz? vándorlók ma több csoportban 
utaznak hazaf lé.

— Személyi hir. . Vázsonyi Vilmos dr. 
országgyűlési képviselő három heti olaszorszá­
gi útjáról tegnap Fiúméba érkezett. Vázsonyi 
még néhány napig Abbáziában marad.

Bianco-rosa bál. Tegnap este folyt 
le az idei farsang legszebb mulatsága, amelyet 
a gyermekbarát egyesület rendedéit. A bált egy 
csodás szimbolikus körmenet előzte meg. A 
négy évszakot jelképezte a könnend, amelyben 
szebbnél sz. bb jelmezek, a legstilszerübb öl­
tözékben varázsolták a Comunáléba a négy 
évszak pazar pompáját. Fél tíz óra tájba elsö­
tétedett a nagy terem s bevonultak a tlégy 
évszakot jelképező csoportok. Elsőnek jött a 
tavasz s utána sorban a többi. A színház két 
oldaláról a magasból hatalmas reflektorok 
szórták a fényt a pompás csoportokra. A pá­
holyokból előkelő közönség nézte a fölvonu­
lást és lelkes tapssrl fejezte ki elismerését. A 
felvonulás közel egy fél óráig tartott. Azután 
kigyultak a villantoslámpák százai s megkez­
dődött a tánc, amely vig hangulatban a reg­
geli órákig folyt. Az első négyest három ko- 
lónban kétszázötven pár táncolta. A mulatság 
fényes anyagi eredménynyel is járt. Több ezer 
korona tiszta jövedelem folyt be a szegény 
gyermekek segetésére.

— Felolvasás. A fiumei természettudo­
mányi kör e hó 21-én este 7 őrkor a városi 
polgári fiúiskola nagytermében felolvasó estélyt 
tart, amelyen Kankovszky Ferenc miniszteri 
osztálytanácsos a Garda tóról tart előadást 84 
vetitett képpel.

— A társadalomtudományi kör nép- 
hangversenye. A fiumei társad?-lomtudományi 
kör, amely az idén megvalósította a népaka­
démiát és egész sereg felolvasóestét rendezett 
a nép művelése érdekében, most újabb fel­
adatra vállalkozott. Hangversenyt rendez szom­
baton este 8 és fé! órakor, hogy a néppel meg­
szerettesse és megismertesse a klasszÍKtts ze­
nét. Ezt a feladatot szolgálják a budapesti és 
külföldi művelődési egyesületek s úgy látszik, 
most a társadalomtudományi kör Fiúméban ho­
nosítja meg a lelket nemesitő zenemüvelést.
A szombat esti hangverseny műsora a követ- 
kező:

1. Liszt, rapsodia zongorára. 2. Klag.: 
Trio zongorára, hegedűre és violoncedora. 3. 
Verdi : Románc az „Ernani“ cimti operából. 
4. Pergolese : „Ária“ violoncellóra. 5. Liszt : 
Ábránd a Rigoletto cimti operából. Előadják 
zongorán. 6. Tenaglia: a) „Ária antica , b) 
Godard : „Berceuse“ hegedűn. 7. Potpouri, 
előadják zongoián. A műsoron levő darabokat 
Cint ad őri Róbert, Steinacker Artur és Neumann 
adják elő. Belépődíj ülőhelylyel 1 korona. Csa­
ládjegy 2 korona. Belépődíj 40 fillér. A tiszta 
jövedelmet az egyesület könyvtáralapjára for­
dítják.

Lerongyoltan, kiéhezve. A „Melpo­
mene“ osztr; k Lloyd gőzösön tegnap negyven­
egy magyar ember tért vissza Brazíliából. U- 
zet közülök a konzulátus küldött haza, de a 
többiek is, akik lefizették a jegy árát, nagy 
nyomorban jutottak vissza. Ruhájuk le vo 
r, ngyolódva. A hajón az éle mezes nem vám- 
mi ízletes lehetett, mert azt mondották, hogy 
napok óta alig ettek valamit. A tiz visszatéríti 
a rendőrség küldi haza, a többiek meg elmúlt 
este utaztak szülőfalujukba. A hajón a vizsga­
latot Schweitzer Artur dr. és Min ach Antal 
révbiztos végezték.
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— Veres Sándor Fiúméban. Veres 
Sásdor operaénekes, a magy. kir. Operaház 
volt tagja, tegnap este érkezett meg Ameriká­
ból Fiúméba. Veres Sándor a múlt év decem­
ber havában hagyta el hazáját, hogy hosszabb 
ideig Amerikába maradhasson, de az amerikai 
visszonyok ma még a művészeknek sem ked­
veznek. Mielőtt elhagyná Fiúmét, minden való­
színűség szerint néhány dalestélyt rendez, mint 
eltávozásakor, amikor kitűnő sikert ért el gyö­
nyörű népdalaival.

— A harmadik Reesina hid. A magy. 
kir. államvasutak zágrábi üzletvezetősége ver­
senyt hirdet a magyar királyi államvasutak Fiu­
me állomásán létesítendő III. sz. Recsinahid 
alapozási és falazási ezzel kapcsolatos mun­
kák végrehajtására. A tervek, költségvetés, a 
szerződési terv.zet, az ajánlati minta, a pályá­
zati föltételek, valamint a munkák végrehajtá­
sához kötött feltételek Zágrábban, a magyar 
királyi államvasutak üzletvezetőségének pálya- 
fentartási osztályában és a fiumei osztálymér­
nökségnél megtekinthetők. Az ajánlatok már­
cius hó 3-án déli 12 óráig adandók be a zág­
rábi üzletvezetőség általános osztályánál „Aján­
lat a Fit ne állomás1 n építendő 111. sz. Recsi­
nahid alapozási és falazási munkáira „ fel írásos 
borítékban. Az ajánlat benyújtását megelőző 
napun, vagyis március hó 2-án déli 12 óráig 
az ajánlati végösszegnek 5 százaléka bánat­
pénz gyanánt teendő le a magyar királyi ál­
lamvasutak zágrábi gyüjtőpénztaránál. A bánat­
pénzről szóló letétjegy az ajánlathoz nem csa­
tolandó.

— Posta hadihajóink számára A
trieszti postahivatal közli velünk, hogv a 
„Franz Josef I.“ és „Leopard“ hadihajóknak 
szóló posi.it minden vasárnapon, kedden és 
csütörtökön este 8 óra 30 perckor továbbítják 
a keletre.

Ellopott haditervek. Vasárnap éjjel, 
mint tudósítónk jelenti, az olasz határhoz kö­
zel fekvő Krímek, délivasuti állomáson, a mér­
nökosztály irodahelyiségébe betörtek és az ot­
tani páncélszekrényben tartogatott összes hadi­
menetrendeket és háború esetén életbelépő vas­
úti utasításokat ellopták. Hog a betörök csu­
pán csak ezeknek a fontos okmányoknak bir­
tokába akartak jutni, mutatja az is, hogy sem­
mi mást nem raboltak el. Különben is tudni- 
nivaló, hogy a mérnökosztálynál semmiféle 
pénz sincsen, mert bevételük amúgy sincs, a 
munkásokat pedig mindig az állomás fizeti ki. 
A betörésre azonnal rájöttek. Értesítették az 
összes kerületi parancsnokságokat és a csend- 
őrséget, amelyek azonnal elárasztották a pálya­
udvarokat és igazolásra szólítanak fel minden 
ismeretlen utast, de eddig a tettest, illetve tet­
teseket nem sikerült elfogni. Hogy mennyire 
fontosak ezek a menetrendek és hadi utasítá­
sok, az elképzelhető, ha tudjuk, hogy ezek tar­
talmazzák a háború esetén mozgósítandó ösz- 
szes csapattestek útirányának és létszámának 
leírását és azt is, hogy mily vonattal, mely út­
irányba mennek. Ha a tetteseket sikerül is el­
fogni, a had vezetőség kénytelen lesz az egész 
hadimenetrendeket újra elkészíteni.

— A kikötőből. Érkezett : „Melpomene“ 
osztrák Lloyd gőzös Brazíliából 3ÍXX) zsák 
kávéval, a „Moravetz“ Atlantica gőzös New- 
castleból 7054 tonna szénnel. Indultak „China“ 
osztrák gőzös Kínába, „Tirol“ osztrák gőzös 
Alexandriába, „Tisza" Adria gőzös.

— Uj államvasuti üzletvezető. A 
budapesti jobbparti üzletvezetőséget Iolnay 
Kornél távozása óta Ofner József főfelügyelő 
vezette, akit érdemei miatt vasutas körökben 
Tolnay utódjának tekintettek. Ez azonban csak 
föltevés volt, mert most azt halijuk, hogy a 
keieskedelemügyi miniszter Tolnay Kornél 
helyét Zeiolvich Körrel vasúti- es hajózási 
főfelügyelővel fogja betölteni, akinek a kine­
vezésé befejezett lénynek tekinthető.

Az atlanti hajóstársaságok meg­
egye ése.. Hamburgból 'lentik, hogy az at­
lanti hajóstársaságok közolt létrejött megálla­
podás az angol es skandináviai kivándorlási 
üzletre is kiterjed, dacai a imák, hogy ez az 
üzlet korábban nem tartozott az atlanti pool 
kötelékebe. Az összes köze ptengeri kikötőből 
kiinduló amerikai kivándorlási üzlet, köztük a 
fiúmé—amerikai kivándorlási hajójáratok to­
vábbi a is a pool-on k:\ ti maradnak. A fedél­
közi viteldijak uj ármegálla] <a március el­
sejével lep életbe. A nén.c ./..isi ;,ususo­
gok jelentése szerint a kivándorlási üzlet most 
igen kis terjedelmű, ellenben a visszavándorlás 
jelentékeny.

ERBISTI GIOVANNI — Óriási készletek az idényre —

elegáns, modern és elsőrendű
kész férfi-és gyermelt - ruhákban.
Nagy raktar szörmeárukban.

FIUME, Yia del Fosso 2. Ruhák mértékre is készítettnek.

All’ Universe
TÜVIHÜT. M TELEFON. SCHWARZ KÁROLY műkereskedő.

Sikertelen pártközi konferencia.
BUDAPEST, felír. 20. A tegnap este tar­

tott pártközi konferencia ismét sikertelenül zá­
rult. A disszidens és függetlenségi képviselők 
közül számosán nem járultak hozzá a liázsza- 
bályrevízió tervéhez.

Andrássy lemond.
BUDAPEST, febr 20. Andrássy Gyyla 

gróf belügyminiszter hir szerint headje lemon- j 
dúsát, ha a házszabályrevizio javaslatot nem j 
lehetne simán elintézni.

A kepviselohaz ülésé.
BUDAPEST, febr. 20. A képviselőim j 

mai ülésén Juslii Gyula elnököl.
Wckerle Sándor miniszterelnök a kor- j 

mány nevében visszavonja az összes benyúj­
tott javaslatoka , mert a házszabalyreviziót kí­
vánja tárgyaltaim.

Bozóky Árpád magáévá teszi a kormány 
javaslati es követeli azoknak a tárgyalását.

Justh Gyula elnök kijelenti, hogy a kor­
mány javaslatát képviselő nem teheti a magáévá, 
ha azokat visszavontak. Az elnök nem engedi 
meg a kérdésben a vitát, indítványozza, hogy 
a házszabály revíziót a Ház holnapi ülésére 
tűzzék ki.

Erre nagy vita indult meg. A dissziden- 
sek ellene, több képviselő mellette szól.

Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter in­
dítványozza, hogy a javaslatot tűzzék ki hol­
napra napirendre.

A vita közben Szmrecsányi odakiáltja 
odakiáltja Lengyel Zoltánnak.

— Számár!
Lengyel erre azt kialtja vissza.
— Aki mondja.
Az elnök elrendeli a szavazást. A Ház 

többsége a miniszterelnök indítványát fogadja 
el. A javaslat ellen huszonötén szavaztak.

Ézzel az ülés véget ért.
Meg fenyegetett törvényszéki elnök.

MÁRMAROSSZ1GET, febr, 20. Varady 
Gábor törvényszéki elnök, aki a Húsz Ábra- 
hám tárgyalásai! elnökölt, levelet kapott Buda­
pestről, amelyben figyelme/.,étik, hogy nyolc 
nap múlva halállal lakói Itúsz Abraham ártat­
lan elítélése miatt. A levelet a budapesti rend­
őrségnek küldtek at, amely megindítja a vizs­
gálatot.

Szerbia és Montenegro.
BERLIN, febr. 20. A Vossische Zeutung 

belgrádi tudósítója jelenti, hogy Basics mi­
niszterelnök a szkupstina tegnapi ülésén a 
montenegrói bombaaffér kapcsán azt a kijelen­
tést telte, hogy Jovanovics cetiiijei szerb kö­
vetnek szabadságot engedélyezett s felhatal­
mazta állomás helyének rögtönös elhagyására, 
ha a politikai viszonyok úgy alakulnak Mon­
tenegróban, hogy maradasa lehetetlen. A mi­
niszterelnök ezt a nyilatkozatát általában úgy 
magyarázzák, hogy Szerbia és Montenegro kö­
zött közvetlen küszöbön áll a diplomáciái vi­
szony megszakítása. Jovanovics követ kormá­
nyának meg bízásából elégtételt kert a monte­
negrói miniszterelnöktől ama beszédért, amely­
ben a bombaafférról nyilatkozott a monteneg­
rói szkupstinában. Ezt a beszédet a szerb kor­
mány magára es Szerbiára nézve sértőnek 
tartja. Ha a montenegrói miniszterelnök nem 
ad sürgősen elégtételt, akkor Jovanovics azon­
nal elulazik Centijéből.

Egy fiumei hírlapíró pőre.
BUDAPEST, febr. 20. Smió Ferenc fiu­

mei hírlapíró a Fiumei Szemle című lapban 
annak idején támadó cikket irta fiumei iskolák­
ban uralkodó botrányos állapotokról. Az isko­
latanács sajtópört indított Simő ellen. A pórt 
ma kellett volna a budapesti sajtóbirósag előtt 
tárgyalni. Minthogy azonban a panaszos jogi 
képviselője nem jelent meg, a port beszün­
tették.

Felelvs szerkesztő : Korcsmaros Nándor.
Szerkesztő es lapigazgató : Murai Jenő.

Modern niesteriníívekből álló
NEMZETKÖZI

művészeti kiállítása
c hó 22-éig m égték i thetű Fiúméban 
a Della Vilié szálloda 7. számú 
nagytermében. Nyitva reggel 9 órától 

este 6 óráig.

■■bíbwiíiíBíbí

Szabad bemenet.

Az EUROPA kávéházban
minden csütörtök, szombat és vasárnap este

Horváth Sándor
czigányzenekara hangversenyez.

Tévedés az,
ha bárki, akár reklám céljából akár más szán­
dékkal azt állítja, hogy jobb magyar eteleKet, 
vagy jobb magyar borokkal szolgál, mint az
egyedüli, jo hírnevű

^ MAGYAR VENDÉGLŐ f#
magyar otthon

„Ríva Szapary". az Adria palota mellett. Az
előkelő magyarság találkozó helye. 

Bútorozott szobák tengeri kilátással kaphatók.

◄i A báli szezonra
Úri fodrász üzletemben teljesen uj

w férfi és női parókák -m
kaphatok vetelre es kölcsönzésre is.

»- xsk-

A külön női fodrász te­
remben minden hajinunka és 
frizura divatlap szerint i>. ol­
csón es gyorsan végeztetik.

Egy hajmosás 2 kor.
I is/teletlel

Dedakin László
un é.s női fodrász
ADRIA PALOTA.

Intelligens fiatal ember.
ki a magyar és német nyelvet tökéletesen bírja, 
kereskedelmi szakképesítéssel, keres nagyobb 
cégnél irodai alkalmazást. Szives megkeresések 

„Megbízható" jeligével a kiadóba kéretnek.
Mjpiiran I «isii....

15-16 éves fiú.
ki magyarul és olaszul tud, helybeli 
bankintézetnél hivatalszolgának felvétetik. 
Ajánlatok „Igyekvő 18“ jeliige alatt a 

kiadóhivatalba küldendők.
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CRNKOVIC
szálloda, penzió és kávéház.

CIRKVCNICA.

A für,ló k .»utján, kr,/vollen a tengerpart 
mentei:. a mólótól - pezcznvire.

Kitűnő magyar és német konyha.
p^gr- Kitüntetve a német orvos kong­

resszus által. TEW

Eredeti magyar és német fajborok va­
lamint Müncheni és- Pilseni sörök.

Utazóknak és kirándulóknak kiválóan 
alkalmas hely.

Olcsó árak
(py Pontos kiszolgálás.

TuldjdoROs: CRNKOYF JÓZSEF.

Magyar mészáros! Vásárcsarnok Zt-Zfi sz.

•03

Bátorkodom a n. é. közönség szives tudo­
mására hozni, hogy a fiumei központi vásár- 
csarnokban (első csarnok 24-26 sz.)

magyar mészárszéket
====== nyitottam. =======

Marha- borjú- és sertéshúst és mindenféle hus- 
ncmiit kifogástalan minőségben és mindenkor 
friss állapotban árusítok.

A mélyen tisztelt háziasszonyok és a ven­
dég! ősi kar szives pártfogását kéri

tisztelettel
REICH VILMOS.

K'

Pontos kiszolgálás! Jutányos árak!
j :.-s s= aa a= ua az 11 aa ju ,

Has- és érczáru-iizlet 
Simper János

Fiume, Via Gcv^no 20.
Telefon 402.

Kályhák, sparherdek, 
kályhavédők, széntartók 

stb. nagy raktára.

Csak egy papírt savunk,ez pedig

Különlegességek
_ _ _ _ _ _ _ honyhaedényeltbeii.

i! leggazdaságosabb, áiiandó 
meleget tartó, kitűnő kályfa a
„Meteor“ kályha

koszén- és koksz- 
fűtésre berendezve. 
Egyedül s kizáróla­

gos raktár :

Wurzer János
— FIUME. —

i Vicolo deli* Ospedale.

■■»ama®

m

FABBRO GIUSEPPE
Via Governu — mUME (Corso)

Késes és köszörűs
dús raktárral a legjobb minőségű 
késárukban es mindennemű vagoszer- 

szamban.
Nikkelezes es villanyeröre berendezett 

műhely.

CinBrriűtoqrclf „EDISON“ Bonbonniere Move
Mozsóf avkép-terem

VIA eiUMAKA ?. s/ \M.
A legszebb és legtökéletesebb ve­

títési szerkezettel.
Villanyosait szellőztetett s kényel­

mes ülésekkel berendezett nézőtér.
Állandó előadások d. ti. 1 /5-től 

kezdve.
Állandó bérletjegyek is válthatók 

a pénztárnál.

Prodam és Társa Fiume
M Mérnöki iroda és iparvállalatok berendezése ► 

Via Adamich 1. sz. Via Adamich 1. sz.
Villanyos világítási, villámhárító, telefon és villanyos-csengő berendezések. 

Villamos motorok és szellőztetök. — Villamos központok berendezése.
Nagy raktár világító testekben es felszerelési anyagokban.

Különlegesség: „Wolfram“ villanykörték 7Q"« árammegtakaritással.

Előkelő Mulató

Abbázia Bristol - szálló
Estenként nemzetközi varieté­

előadások kizárólag elsőrendű 

művészi erők felléptéiével.

Kitűnő szellőztetés.

LIEBL ISTVÁN

MONTE VERDE
vendéglője a Jelacic kaszárnyával 

I szemben.

Kitűnő magyar konyha
Hamisítatlan magyar borok. 

Kőbányai polgári sör.
Olcsó havi előfizetés dk.

Fedett tekepálya.

•íaaaaaaaaaaaaaaí»
^ ■ 1 ,r

ELSŐ FIUMEI

RUHA - SANATORIUM
Corso prolungato (az Éden káveház mellett).

Ruhát vasalásra és javításra át­
veszek. Olcsó havi előfizetés ellenében 
rendben tartom az egész ruhakészletet. 30 
éves szakmabeli tapasztalatom van.

Szives pártfogást kér

Schönberg H. ferfiszabó.
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„Pannónia“
kávéházban

w ma és minden este -w

MAINCSU RALI
jeles verseczi cigány zenekara

hangversenyez.
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Dr. FACH ANY A.
FOGORVOS FIÚMÉBAN

működik minden hétfőn, szerdán és csütörtökön d. u. 3—5
„VILLA ! ELICE,- ABBÁZIÁBAN.

Szombaton d. u, szegényeknek ingyen rendelés 
Fiúméban.

Schenk Lajos
férfiszabó üzlete.

FIUME, Corso 7. sz. II. em,
Készít a legfinomabb angol és fran- 

ria szövetekből a a legkényesebb igé­
nyeknek megfelelő divatos öltönyöket és 
felső kabátokat mérsékelt áron.

Nagy raktár hel- és külföldi szövetekben.
byors es pontos kiszolgálás.

Elsőrangú divatszabászat
Himmel Ferdinánd Fiume

Via Adria I. sz. Zmaics-ház.
KÉSZÍT:

Angol-, francia-, sport- és amazonruhákat,
Mérsékelt árak. # Kifogástalan szabás.

Használt és uj

zsákok raktára.
Bel- és külföldi gyártmányú uj és használt 

zsákok vétele és eladása.

Rupnik Emil
Örményi-tér 6. sz. Steinmann-féle ház. 

Telefon 226. sz.
NYOMATÚIT A yUARNERO NYOMDAI! N FIUME
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